

時辰，蒼樹下、清池邊，無一不留下了他們的倩影。但好景不常，不久，布朗太諾竟從這位藝術家身旁走了。

由於貝多芬的音樂天才轟動了樂壇，因此有許多甚至平素不懂音樂的貴族，都常以隆重的宴會來邀請他去演奏。1800年，有一天他接受了約瑟苔姆伯爵的邀請，參加演奏。想不到在這次演奏中他和伯爵夫人的心又那麼快接連在一起，他倆麗影双双，映在幽靜的水中。昇華愈快，馬腳露得也愈快，不久伯爵終於奪回了他的夫人，貝多芬祇得再回到光棍生活圈裡。

三次情場的失敗以後，經過了一段時期貝多芬再度結識了馬爾費蒂小姐，但是階級的區分又拆散了他們。

1801 貝多芬認識了一位未麗艾特古采蒂小姐，那時他曾寫了一封信給韋該韌說：「現在我生活比較甜美，和家人來往也較多些，這變化是一個親愛的姑娘底魅力促成的。她愛我，我也愛她，這是二年來我初次遇到的幸運日子」。然而古采蒂早已和加倫堡公爵訂婚，雖然古采蒂小姐已為貝多芬的才華傾倒不已，而且貝多芬也對她有深厚的感情，但最後在無法解脫她的未婚夫—加倫堡之下，終於嫁給加倫堡。貝多芬非常失望、傷心。環境的艱難使他無法娶他所愛的人，這個打擊對他是太殘酷了，他幾乎自殺，他曾立下遺囑準備結束生命，後來，他的不平凡勇氣又支持了他，因此，他寫了舉世聞名的月光奏鳴曲（即月光曲）並題贈給了古采蒂，又結束另一段羅曼史。他這種勇氣非一般人所及，值得失戀的人效法。

1806年，正當他36歲時，在匈牙利的蒙頓費撒偶然的一次機會裡又遇到了婷婷玉玉的愛麗絲。雖然戀愛對他已非新奇，一生中他不斷的往愛情圈中進出。但愛麗絲却是一個格外與他同樣有高貴氣質而富於同情心和遠大思想的女性。尤其是她的英姿叫貝多芬為之顛倒。於是又開始了貝多芬的戀愛生活，但這是貝多芬最重要的一次戀愛。有一段很長的日子，他們再度在一起。一個優美的夜裡，他倆

在貝多芬房裡，貝多芬彈著巴哈的一首抒情詩，韻律節奏非常動人，詠調極其溫柔。在無言的促膝相對中，他們私訂了終身，貝多芬這次可以說是道地地的墮入情網。亦即在此意快的心情中他完成了第四交響曲，整曲充滿了溫柔與怡悅的幸福感，無疑的那是一篇愛情交響曲。在1807年3月17日於維也納演出。但由於社會的階級，污爛的金錢，宮廷的權勢，限制了一切，而現實總是殘酷的，可憐的貝多芬，在窮困和失望之餘，再則他自己是個耳聾，一氣之下與愛麗絲解除了婚約，此唯一的障礙使他們的好夢變成泡影，在他們離別後，誰都沒有結婚，愛麗絲在一個修道院度過了86年歲月。而貝多芬却贈予奏鳴曲一作品78號。

貝多芬幾次愛情失敗，並不能證明貝多芬就是一個用情不專，以愛情遊戲人間的人；相反的，他是一個對愛情有着清教徒式嚴肅理想的人。他死後，在他一封「致不朽愛人」信中可看出此點，信中字句更是纏綿悱惻，羅曼蒂克的字眼躍然紙上。開頭如此寫著：「我的天使，我的一切」「……因為你的愛，我才可以生存，直到我能飛到你的愛，我才可以生存，直到我能飛到你的懷裡；這才是我唯一的歸宿……」「任誰再也不能佔住我的心—永無一永不—噢！上帝！為何要使在如此深愛中迫令分離？你的愛情使我成為全世界最幸與最不幸的人，我是多麼急切的渴望你—你—我的生命—永別了一啊！繼續愛我吧—永遠不可誤解你所愛的最忠實的……」。此述說也就是他唯一的歌劇「菲黛里奧」的主題，在那裡所歌頌的是「愛情與自由的珍貴」。在「菲黛里奧」歌劇中貝多芬前後作了四個序曲，其中以「麗安娜序曲第三」為最大，那便是我們熟悉的一首愛麗絲這首曲子。

貝多芬亦鯨居一生，至死未娶，但他那致「不朽愛人」的故事，却永遠留傳，讓人懷念著他。

## 校友來鴻

陳美玲同學

謝謝來信。高興聽到母校正在成長壯大的消息。醫藥學苑25期葉已收到，我認為這期辦的更好，尤其是同學錄，更為齊全。

很抱歉，我實在沒有時間為您寫一點東西，自從二年前自行開業以來，非常的忙碌，那有時間坐下來寫東西呢！只能經費上幫助您一點點！茲付上支票一張，美金50元為醫藥學苑經費。請查收。

莊仁滿 教士

6月2日

親愛的森森老弟

①來信收到，謝謝！  
②請用航空寄一本25期校刊醫藥學苑來（為速太慢）有時跟本收不到，黃英山同學給我寄一本24期，從去年十月寄出到現在我仍未收到。

③如我收不到我25期所寫的，我怎能再連接寫下去呢！因為沒法連下去寫。

④如畢業前要出版，我沒辦法交卷，如慢上幾個月我一定寫庸醫雜記（）。我要試著寫下去。

⑤我6月即要搬到賓州，所以現在沒法寫。七月起將開始寫，如果你們叫我寫的話。

⑥新地址將是 1138 Chemung Street  
Shamokin PA. 17872  
(開始于七月一日實施)

⑦附屬醫院如請我做小兒科主任，我會考慮回答。（我有足夠的訓練與經歷）。

⑧你是幾年級？自我介紹一番！  
⑨我家住臺中市精武路115號～121號，有空可去玩玩。我有一兄弟蔡隆昌醫學院是醫三。

⑩有空幫來信，我已婚有二子、第四精醫科畢業。學神

Loungway 1979-5-23

林敬義 2000  
陳天機 1000  
廖勝榮 2000

# 謝謝您

陳兄大鑑：

大函及第25期「醫藥學苑」均已收到無誤。多謝您。

您在百忙之中，還要和海外校友聯絡。實在不易。去年陳編輯文宏兄及華杏鄧編輯森文兄的大函也都先後收到了，因種種忙碌，一拖再拖，這一次再不回信，實在不像話了。想來實在慚愧，一定要請森霖兄代向文宏兄及華杏的鄧兄道歉不可。

弟除了做些基礎醫學的研究之外，大部份時間仍在臨床工作。一直是在日本大學醫學部（醫學院）板橋病院（一千二百病床）的第3內科工作。除了一般內科之外，弟特別在消化器疾病方面，費了不少時間。今後祇要有空，當會向大家報告有關消化器官疾病的新趨向或問題所在以及學習心得。

今年五月在東京舉行的全日本內視鏡學會上發表的來自中華民國的醫師有臺大宋瑞樓教授及市立臺北仁愛醫院的劉正典及林光洋兩位醫師。宋教授的日語極為流利，日人甚為欽佩，劉、林兩位醫師日語不佳，以英語發表，而請張峯鳴校友 Cover，以便質問，弟也曾去助陣一番。劉、林兩醫師的進入仁愛醫院，都較弟為晚。雖不同校，算來也有師兄弟之緣。

大會以後，宋教授及其他外國學者曾到弟目前工作所在—日本大學醫學部附屬板橋病院來參觀。其中宋教授不時提出問題，尤其對自動肝機能分析機器及自動藥品 Packing 的機器詢問至詳。隨後接受第3內科的晚餐招待。弟很榮幸地被指名為第3內科的代表之一，躬逢其會。次日張校友及劉林兩醫師也來本院參觀。張校友對X光機器及底片等均特感興趣，相當內行。

弟將在今年九月前往新加坡參加亞洲癌會議。在會中和一日人岡田醫師共同發表一篇論文 (Gastric Cancer detected by Gastric Mass Survey & O.P.D.)。屆時日本大學醫學部部長（醫學院院長）有賀槐三先生在大會之後，將和弟順道路經臺灣。有賀先生目前尚兼任弟所屬的第3內科主任教授。他田首創胃集團檢診 (Gastric Mass Survey) 而聞名於日本醫界。國內醫學前輩，對他應不太陌生才對。若有空，弟將請他撥駕參觀母校。

因限於此地的規定，除非有事離開日本，否則無法購買美金。同封寄上臺幣肆佰元整，以對「醫藥學苑」略表心意。今後仍請多多來信指教。

敬 祝

學 安

弟 醫科第5屆 黃振雄 敬上 1975.6.2

通訊處變更：日本東京都板橋區上町30の1

日本大學醫學部板橋病院 第3內科教室

Miss黃：

很抱歉這麼晚給你回信，來此將近兩年，沒有什麼成就，故暫時不能投稿，但懷念母校的一切却是與日俱增。在此我準備下星期二結匯美金10元，以表支持母校刊物。普通大約二星期至17天才能收到，故下月中還沒收到則請來信。

接信後，曾與醫第五屆校友黃鐵吉醫師連絡，他答應，下一期投一篇稿。他目前正在趕論文，明年四月就準備提出。他沒接到校友去信，故下期若是你或別人擔任採訪，亦請去信邀請。

最後謝謝你們為醫藥學苑辛苦的同學們！祝大家  
學業進步

梁漢生 上 5/24

李隆華 100  
劉煥雄 100  
葉明榮 100  
蔡勝發 100  
蔡文銘 100  
林華貞 200  
劉家殷 100  
黃繼雄 100  
謝從貴 100  
張根湖 100  
陳文正 100  
黃茂三 300  
廖勝榮 2000  
陳孝全 100  
王廣章 200  
陳瑞波 200  
蔡篤學 500  
陳愛惠  
楊豐田 200

高大山 100  
高瑞芳 100  
魏輔材 100  
李重男 100  
張鐵城 300  
黃榮耀 200  
阮秀山 150  
謝清建 200  
鄒永竹 200  
劉弘康 100  
許賜旺 100  
林富一 100  
張明昌 200  
蔡在洪 500  
蘇天保 200  
廖順奇 200  
楊移圳 300  
林茂莊 300  
顏大智 200  
張永賢 100  
吳啓斌 100  
蘇榮耀 100  
游茂雄 100  
陳正恭 100  
林森鋒 200  
沈宏明 100  
黃共榮 100  
陳勝晃 100

